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Hirdetési dijilk :
Négyszer hasábozott gannond sor ára Or- L. 
Eelyegdíj minden hirdetés után 30 kr. p 
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön L 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket tbTveszuek:
técsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 
,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt il.) Ç

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.

Nyílttéri czikkek }s
garmond sora után 20 kr. fizetendő. |

\ Szerkesztői szállás :
? Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét
•} illető közlemények czimzendők.
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Æz éi'tékeslb czikkeli clijaztaínak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal ;
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

„Kl LIT*  

politikai és közgazdasági napi lap 
hatodik évnegyedére 

kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal
A lap szellemi része felöl kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak böv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Pest april 21, 1S7S.
(A.) Két nap óta ismét a külföld 

eseményeire fordult politikai köreink fi­
gyelme. Egy angol lap több nap óta a 
íranczia és német kormányok közötti vi­
szony alakulatáról oly közleményeket ho­
zott, melyek a nemzetközi békét igen fe- 
nyegetettnek tüntetik elő. Az illető lap 
már a mult héten hosszasabban kifejtette, 
hogy Thiers azon beszéde, melyet ma két 
hete a nemzetgyűlés üléseinek elnapolása 
előtt mondott, s melyben a hadsereg mi­
előbbi felszerelését különösen hangsúlyozta, 
Bismarck herczegre igen kellemetlen be­
nyomást tön, s hogy Berlinben attól fél­
nek, miszerint Francziaország a három 
milliárd lefizetése fejében Elsasz és Loth- 
ringia visszaadását készül követelni. Bis­
marck herczeg tehát, mint az angol lap 
mondá, felhívta a Versailles! kormányt, hogy 
mindaddig, mig a hadi sarcz utolsó rész­
letét nem törlesztette, hadsergét egy bi­
zonyos minimumra szállítsa s hadi készü­
lődéseivel azonnal abban hagyjon.

Ezen hírek annál nagyobb feltűnést 
okoztak, mert velők egyidejűleg Parisból 
azt jelenték, hogy Thiers az ápril 15-én 
tartott fényes lóversenyen azért nem je­
lent meg, mivel Berlinből igen komoly hí­
reket kapott. Mindezeket összevéve a nyug­
talanság, melyet a sensationshirek mind a 
tőzsdén, mind az európai sajtóban kel­
tettek, nem volt egészen indokolatlan, no­
ha közel volt a gyanú, hogy a dologban 
legalább is egy kis túlzás lesz.

Mindenek előtt nem lehetett szem 
elől téveszteni azon tényt, hogy az angol 
lapok, mióta Thiers az angol- franczia 
kereskedelmi szerződést hivatalosan fel­
bontotta, rendkívüli ellenségeskedést tanú­
sítanak a versa illési kormány iránt, min­
den tekintetben kellemetlenséget iparkod­
nak neki szerezni s a legtulzottabb szí­
nekben festik a franczia állapotokat. így 
például egyedül az angol sajtónak köszön­
hető, hogy a külföld oly túlzott hitet táp­
lál a bouapartista agitatióról, pedig cons­
tatait tény, hogy a bonapartista párt Pá- 
rison s Corsika szigetén kivül egészen je­
lentéktelen. De mivel Napóleon kötötte 

volt a kereskedelmi szerződést, az ango­
lok ő vele rokonszenveznek s azt hiszik, 
hogy használnak neki, ha elhitetik a vi­
lággal, hogy pártja mily hatalmas Fran- 
cziaországban. A legújabb izgató hírekre 
nézve is közel állt a föltevés, hogy for­
rásuk az angol lapoknak Thieis iránti 
gyűlöletében keresendő s valóban úgy is 
van a dolog, csakhogy az első pillanat 
hevében a közönség nem szokott hideg- 
vérüen gondolkodni s rendesen csak na­
pok múlva különbözteti meg a valót a 
hamistól.

Most a német félhivatalos lapok 
egész sora a leghatározottabb dementivel 
czáfolja meg a londoni lapok vésztjelző 
közleményeit. Bismarck udvari lapja a 
„Nordd. Alig. Ztg.“ az egész közleményt 
a költemények sorába utasítja; mint ő 
a legközvetlenebb forrásokból merített ér­
tesülései szerint állíthatja, először nem 
igaz az, hogy a német-franczia viszonyok 
az utóbbi hetekben bárminő változást szen­
vedtek volna; másodszor pedig nem igaz 
az, hogy a berlini kormány a hadsereg 
ügyében bárminő felszólamlást intézett 
volna Thiershez vagy kormányához. Ezen 
örvendetes hírek mindenütt a legőszintébb 
megelégedést keltették. Európában ma se- 
holsem uralkodik háborukedv ; a német 
és franczia nép egyenlően kimerült, a 
semleges államok között bizony senkisem 
érez valami kedvet oly kalandokba ereoz- 
kedni, melyekre nincs elkészülve s me­
lyek Európa bajait csak százszorosán fo­
koznák. Általában a háború és béke kér­
dése most Bismarck kezeiben nyugoszik 
s azért épen az keltett mindenütt meg­
nyugvást, hogy a békés szándékok hang­
súlyozása s a hadi hírek dementija az 
ő félhivatalos lapjaiból indult ki.

— A dobokamegyei Deák-párthoz 
tartozó tisztelt hazafiakat kérem, s az 
ügy iránti buzgalomtól elvárom, hogy a 
Szamosujv ártt folyó hó 30-kán tartandó 
Deák-párti gyűlésre megjelenjenek.

Szamosujvártt, apr. 20-án 1312.
Gr. Vass Adám, 

központi elnök.

— A F o g a r a s vidék en közelebb • 
röl alakult román nemzeti comité felszólítást 
küldött az erdélyi összes románsághoz, hogy az 
országos képviselői választásoknál leendő ma- 
goktartásának elhatározása végett törvényható­
ságonként folyó év május 5-ére N.-Szebenbe 
2 — 2 megbízottat küldjenek. Ezen felhívás a 
román körökben élénk discussiö tárgya lett 
ugyan, azonban a mint kivesszük, a kolozsvári 
román értelmiség azon nézetben van, hogy 
ezen conferencziából úgy az idő rövidsége, mint 
a gyűlés helye miatt eredményt várni nem 
lehet.

Ez utóbbi csak igazolja a conferentiára 
vonatkozólag lapunkban közölt nézetünket, hogy 
ha attól biztos megoldást kívánnak, tegyék va­
lamely semleges territórium, például Gy.-Fe­
hérvárra, hogy ne mondhassa egyik párt sem 
azt, hogy a határozat a másik fél pressioja 
alatt jött létre. S más részről az idő is oly 
rövid, (10 — 12 nap) hogy az alatt szabálysze­
rű bizalmi férfiak választására alig lehet gon­
dolni.

Egyébiránt meglátjuk, hogy e tárgyban 
mit fognak határozni az egyes kerületek, mi­
vel a conferenția eszméje minden oldalról na­
gyon hő pártolásra talál.

— Kolozsvár város képviselőtestüle­
te tegnap tartott gyűlésében a központi bizott­
mányt a következő tagokból állította össze:

Ajtai Lajos, Ákoncz János, .asztalos Pé­
ter, br. Bánffy Albert, Bányai Vitális, Bogdán 
István, Csiki Mihály, Csulak Dániel, Csurku 
Miklós, Demeter Károly, Fekete Pál, Filep 
István, id. Filker Elek, Finály Henrik, dr.

Fischer Lajos, Gergely János, Grün Izidor, 
Hajós János, dr. Haller Károly, Helfi. Adolf, 
Hersch Fischer, id. Hincz György, br Huszár 
Sándor, Jakab’Elek, Kállai Lajos, Kele Izrael, 
Kerekes Márton, Keserű Mózes, Kilin Károly, 
Krémet Ferencz, Kirmayer Károly, Kömöcsi 
Márton, Lugosi István, Lönhárdt Ferencz 
Magyar. Mihály, Móricz István, Páll Sándor; 
Pap József, Pap Mózes, Pap Gábor, feleki lel­
kész, Pataki István, Petró András, Rosner Já­
nos, Sándor József, Stancz László, Simon Elek, 
Somlyai Lajos, Schütz János, Szász Béla, szerk. 
Szász Domokos, Szász Gerő, Tömösvári Mik­
lós, Tamási János, Tamási Sándor, Váradi Jó­
zsef, Váradi László, Weisz Mór, Vizi Endre, 
Wolff János, Ürmösi Sámuel.

A megválasztott tagok — kik, ha jól 
tudjuk mind Deák-pártiak — tegnap délután 
le is tették esküjüket a képviselet előtt.

A magyar kir. vallásalap jogi ter­
mészetéről.
(Folytatás.)

Ezen kir. udvari rendeletet követte nem­
sokára Ferencz királynak egy másik, 1803-ban 
kelt és a 31. s. 76. sz. a. látható udvari ren­
deleté, a melyben a papnöveldék és elaggott 
papok ellátása rendezésének czéljából megala­
pított átalános elveket a helytartótanácscsal 
közölvén, elhatározta, hogy a papnöveldék s 
elaggott papok házai, a mennyiben saját ala­
pítványaik nem elégségesek a püspökök s káp­
talanok Jövedelmeinek feleslegéből és az egy­
szerű javadalmak intercalaris jövedelmeiből 
tartandók főn, s e végett az esztegomi érsek 
congruáját 150,000 írtban, a többi érsekekét 
60,000 frtban, egy-egy püspökét pedig 40,000 
írtban állapíttatván meg, elrendelte, hogy az 
érsekek és püspökök minden többi jövedelmei­
ket a vallás-alapba tartozzanak a fentebbi czél- 
ra kiszolgáltatni s meghagyta a helytartóta­
nácsnak, hogy a káptalanok hozzájárulásának 
módja és mértéke iránt bővebb jelentést 
tegyen.

Ezen királyi rendelet ellen, a helytartó­
tanács, magáévá tevén ez egyházi bizottság vé­
leményét, felírást intézett ő felségéhez, melyet 
részben pártolt a m. kir. udvari kanczellár is ; 
Ferencz király mindazonáltal és mindemellett 
megmaradt előbbi elhatározásában, kimondván, 
hogy a főpapok jövedelmeinek szabályozását a 
papnöveldék és plébániák jobb ellátása s más 
hassonnemü czélok szükségessé tevék, s hogy 
ő az által nem vesz el semmit a püspökök il­
lendő dotatiójából, hanem csak jövedelmeik 
feleslegét rendeli őt megillető legfőbb királgi 
jogánál fogva az alapítók szándéka szerint for- 
dittatni, — 31 sz. a. rendeletének végrehaj­
tását, továbbá is elrendelte, s azt a 1825/7-iki 
országgyűlés 38 sz. a. felirata ellenére is fenn­
tartotta.

És valóban, ha tekintetbe vétetik, hogy 
az 1715: 74—1723: 70. 71. t. ez. az ala­
pítványokra való felügyeletre s illető javadal- 
masoknak arra való kényszerítésére : hogy ja­
vadalmaik alapításának czéljait teljesítsék, a 
királyt jogosították föl, és igy kötelezték is, 
ha tekintetbe vétetik továbbá, hogy a király 
az 1848. III. t. ez. megalkotása előtt rende­
letéinek kibocsátásában felelős ministeruma el­
lenjegyzésének szüksége által nem volt korlá­
tozva, csakugyan jogosan mondhatta Ferencz 
király, hogy az érsekségek és püspökségek jö­
vedelmeit alapításuk czéljai szerint az őt meg­
illető legfőbb királyi jogánál fogva sza­
bályozza,

Elismerte ezt a 38 sz. a. országgyűlési 
f 51‘rás is annj iban, a mennyiben kimondja, 
hogy az egyházi rendnek kérdéses taksálása az 
1715: 60 s 1791: 23. tvezikkekben világosan 
körülirt legfőbb kegyúri jogában nem gyöke­
rezik, s ezen taksálás ellen a nemes és egy­
házi javak átalános adómentességét kimondó, 
de a kérdéses szabályozásra, mely alapítványi 
kötelesség teljesítését tárgyazván, adókivetést 
nem képzett, nem alkalmazható törvényekre 
való hivatkozáson kivül, főképpen azért tett 
kifogást, mert az országgyűlés befolyása nél­
kül hozatott be, és ezen észrevétel helyes is 
azon szempontból, hogy az ország állandó né­
zete szerint az egyházi javakra való ilynemű 
rendelkezés a törvényhozást illeti.

Az említett országgyűlési fölirás kiter­
jeszkedik az egyházi főjavadalmasoknak a vár- 
erőditési subsidium czime alatt történt megro­
vására is, melynek eredete, története, mennyi­

sége a 37., 39.; 40. 78., 79., 80., 81 , 82., 

83., 84., 85., 86. sz. a. okiratokból bőveb­
ben kitetszik.

A bizottság jelentése kétségtelennek tart­
ja, hogy e megróvásnak törvényes alapjai vol­
tak azon számos hazai törvényekben is, melyek 
az egyházi főjavadalmasokat a bandériumok és 
végvárak fenntartására nézve, különösen déz- 
mabeli jövedelmeiknek tekintetében terhelő kö­
telezettségekre vonatkoznak ; alapja volt továb­
bá I. Lipót király 5. sz. a. nyilt levelében, 
mely szerint a katholicus clerus maga felaján­
lotta. hogy tituló juris armorum és a bandéri­
umok megváltása fejében összes gabonabeli déz- 
májának egy tizedét évenkint a királyi mag­
tárakba ingyen fogják beszolgáltatni ; alapja 
volt II. Ferdinánd király 1625-ki, 1. Lipót 
király 1677-iki 1. és 4. sz. a. látható diplo­
máikban s a 6. sz. a. fekvő Kolouicsiana Con- 
ventióban is, melyeknek mindegyikében az 
egyházi főjavadalmakat a várak föntartására 
nézve terhelő kötelezettség folytonosan föntar- 
tatik, de az egyházi javakra rótt ezen teherre 
nézve csakugyan alapos az ismételve említett 
országgyűlés feliratának azon észrevétele, hogy 
annak teljes jogérvényü megállapodására az 
országgyűlésnek hozzájárulása is szükségeltetett. 
A jelentés szerint — azon állhatatosság, mely­
lyel az egyházi javadalmakat a várak föntar- 
tásának tekintetében terhelő külön törvényes 
kötelezettség több századon keresztül mindig 
föntartatott és érvényesíttetett — egyik bizo­
nyítéka annak, hogy az egyházi javaknak jogi 
viszonyai a nemesi javakéval mindenben egyen­
lőknek sem a tör vény hozás, sem a kormány- 
áltál nem tartattak.

Megtörténvén a fentebb említett királyi 
rendeletek folytán az érsekségek és püspöksé­
gek kérdéses szabályozása, a mint a 33. sz. 
alatti okmányból következtethető, az egyházi 
föjavadalmak fölös jövedelmei 1804. november 
1-sőtől kezdve voltak a vallási alapba beszoB 
gáltatandók, a 42. szám a. kimutatásból pedig 
kitetszik, hogy az érsekségek, püspökségek és 
a királyi kinevezéstől függő javadalmazott 
apátságok, prépostságok, sőt ajmennyiben ilye­
neknek birtokában vannak az egyetemi, tanul­
mányi, és vallás-alap is, 1848-ig a vallásalap­
ba (s. e. o.)) pro cassa parochorum 121,096 
frt 53 kr. v. ez. — szabályozott püspökségek 
alapjának rendeltetése pedig a papnöveldék, 
agg papok házainak ellátása lévén, ezen két 
alap külön czéljához képest kezdett óta sok 
évekig elkülönözetlen is kezeltetett, s e külön­
leges kezelés a helytartótanács 35. sz. a fel­
iratának ellenére a 36. sz. a. királyi rendelet 
által is föntartatott, s csak 1853-ban szűnt meg, 
midőn a bécsi vallás és közoktatásügyi minis- 
teriumnak 44. sz. a. rendelete által mind a 
két alap egyesittetni, s a szabályzott püspök­
ségek alapjára eső kiadások a vallás-alapról 
készítendő költségvetés egyik rovata gyanánt 
rendeltettek előirányoztatok

A magánosok által tett alapítványok 
folytán a vallásalapba befolyt összegek s ezen 
alapítványok következtében évenként teendő ki­
adások az 53. sz. a. okmányból tetszenek ki. 
A vallásalap történetének két mozzanatát kell 
még különösen kiemelni.

Habár az illető legfelsőbb rendelet a 72. 
sz. a. miniszteri átirat szerint, ezen átirat kel­
téig még nem volt is feltalálható: valószínű­
leg mégis a római sz. székkel kötött concor- 
datum folytán történt, hogy a megüresült egy­
házi javadalmaknak intercalaris jövedelmei az 
újabb időkben ismét a vallásalapba rendeltet­
tek beszolgáltatni, — továbá pedig ő felsége 
1827. nov. 6-kán kelt legfelsőbb, az iratcso­
móban 43. sz. a. foglalt elhatározása által jó­
váhagyta a magyar-horvát és szlavonországi 
püspökök által 3 m Ilié frt. tőkének földteher- 
mentesitési kötvényekből a papnöveldék se é- 
lyezésére szándékolt alakítását, megengedte an­
nak a vallásalapba leendő bekebeleztetését, s 
a tett alapítvány tekintetbe vételével megen­
gedte egyszersmind, hogy 1848. május 1-től 
kezdve a fizetési kötelezettség azon járulékokra 
nézve, melyek a szabályozott püsgökségek alap­
jába, a vallás-alapba pro cassa parochorum, és 
a várerőditési subsidium fejében voltak be- 
szolgáltatandók, megszűntnek tekintessék, az 
említett napot megelőző ilynemű hátralékok 
azonban fizettessenek meg, s e fizetés földte- 
hermentesitési kötvényekben is, ezeknek név­
szerinti értékében teljesittethessék.

Az érsekeknek, püspököknek ő felsége 
által jóváhagyott imént említett alapítási szán­
déka a bécsi vallás- és közoktatásügyi minis z-
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terium rendelete szerint azután a káptalanok, 
g a királyi kinevezéstől függő apátok és. pré­
postok hasonló nyilatkozatai által kiegészittet- 
vén, és az alapítvány a concordatum értelmé­
ben a római pápa által is helybenhagyatván az 
valósággal foganatba is ment, s miután a bé­
csi vallás- és közoktatásügyi minisztérium által 
az illető egyházi javadalmasaknak közös ké­
relmére kiszámittátott, hogy az említet 3 mil­
lió írtból, mely összeg lesz mindegyik érsek, 
püspök, káptalan, apát és préposté ág által fe­
dezendő, ezen összegek 1857. nov. 6-tól járó 
kamatokkal együtt az illető egyházi javadal- 
masok részére járó földtehermentesitési kötvé­
nyekből levonattak, az azoknak megfelelő föld­
tehermentesitési kötvények a vallás alapba 
szolgáltattak be : az, hogy mely összegekkel 
járultak ezen alapítványhoz, az egyes érsekségek, 
püspökségek, káptalanok, apátságok és prépost- 
ságok, a 46. sz.a. okmány mellékletéből tetszik ki.

A vallásalap rendeltetéséről és kezelésének 
módjáról a jelentés ezeket mondja : Az alap 
rendeltetése, — a minisztériumnak a vezérok­
mányoknak 54 sz. a. jegyzékében foglalt nyi­
latkozata szerint: a kath. vallás ügyeinek min­
den irányban előmozditása, püspökségek, káp­
talanok, lelkészségek, templomok, papnöveldék, 
paplakok fölállítása s fentartása, a kath, val­
lás tanításáról való gondoskodás, szegényebb 
szerzetesek segélyezése s több e félék által.

Ha a vallásalap eddigi rendeltetésének 
föntebbi körülírásából a kath. vallás ügyeinek 
minden irányban előmozdítását, e kifejezésnek 
indokolatlan általánosságánál fogva kihagyjuk, 
ahoz hozzáadjuk az elaggott papok ellátásáról 
való gondoskodást és figyelembe vesszük, hogyje 
lenleg már a cassa parochorum a szabályozott 
püspökségek alapjával egyesítve van, a vallás­
alap eddigi rendeltetése, vagyis azon ezé lók, 
a melyekre annak jövedelmei eddig fordittat- 
tak, a föntebbi körülírás által nagyban és egész­
ben helyesen van kijelölve, s az iratok tartal­
mával megegyező. (Vége köv.)

BixlS'Txrestl szemle
Nyilt titok, hogy a román vöröspárt, 

mig egyik kezével a latin szövetség szervezé­
sére dolgozik, addig minden hatalmában levő 
eszközt I. Károly fejedelem népszerűsítésére s 
adandó alkalommal ennek detronizálására for­
dít. A latin szövetség egyik uj orgánuma a 
Velenczében alapított „Propaganda“ czimü lap, 
mely eredetileg román nyelven volt megjele­
nendő, most azonban román és olasz nyelven 
indult meg. Lesz alkalmam ennek a lapnak 
irányát ön t. ez. olvasóival koronként megös 
mertetni. A fő matador, Rosetti, nemsokára 
Velenczébe teszi át lakását s ekkora Propagan­
da irányával is tisztában leendünk. Programm- 
ja olyan általánosságban kereng, melyből még 
csak azt következtethetjük, hogy ottan nekünk 
magyaroknak is lesz benne egy kis szerepünk.

Károly hg. népszerütlenitésére a vörösek 
többek közt kéteseit használnak. Az egyik az, 
hogy a külföldi lapokba leveleket és sürgönyö­
ket küldenek nagy titokban, s midőn ezek 
napvilágot látnak, ekkor itt után közük, mint 
valami fontos külföldi hirt, hogy I. Károly her­
czeg megunta az uralkodást s készül lemon-
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,KELET TÂRCZAJA.

Egy svájezi árvaházról.
(Ajánlva a kolozsvári árvaház alapitó-nőinek.)

Most midőn Kolozsvár nemes érzelmű 
hölgyei egy itt helyt felállítandó árvaház 
ügyében buzgólkodnak : — gondolom nem lesz 
érdektelen e lap t. olvasói előtt, ha e sorok­
ban Svájcz egyik legnagyobbszerü árvaházának 
keletkezése, szervezete s berendezését — nap­
lóm nyomán — közlöm.

1871. május 28-án reggel Bernből há­
rom magyar utazó társammal kigyalogoltunk 
a nevezett várostól mintegy 3/4 órányira fekvő 
s egymásai szomszédos Bechtelen és Klainwa- 
bern nevű helységekbe. Az elsőben van egy 
figyermekeket javitó menház (Rettungs Anstalt 
mit Correction), s ezzel kapcsolatban földmive- 
lési iskolák számára tanítókat képző intézet. 
A második helységben van a hires „Viktoria“ 
— szegény leány nevelde — vagy árvaház.

Az első intézetben megismerkedtünk egy 
Tomaschek nevű magyar fiatal emberrel, ki az 
intézet tanulmányozására volt a m. kormány­
tól kiküldve. T. bemutatott az intézet egyik 
igen müveit és szives tanárának, ki a legna­
gyobb készséggel ismertetett meg intézetük célja, 
berendezése és vagyoni állapotával. Távozónk­
kor örömét fejezte ki azon élénk érdekeltségért, 

dani és a hatalmak a régi Moldovát s Mun- 
teniát vissza fogják állítani.

Rajta tehát románok, ébredjetek fel s 
ne tűrjétek ezt a bojár minisztériumot, melyet 
a porosz konsul egy éjszaka lábának dobbaná­
sával teremtett volt. A másik csel az, hogy 
szünetlen birálgatják a spanyol állapotot s 
mindig arra a következtetésre jutnak, hogy 
Amadé király trónja ma holnap felfordul s 
utána néhány sorral I. Károly herczegről em­
lékeznek meg. A Pressa rég figyelemmel kisé­
ri a vörösek ezen cselfogásait s legközelebb is 
igy felel nekik : „Azon szellemi és elvi el- 
törpülés közepette, melybe a Romanul sülye- 
dett, azon általános közönynyel szemben, mely­
lyel minden felől találkozik, a Románulnak 
nem maradt egyébb hátra, mint hogy utánkö- 
zőlje és fejtegesse azt a számtalan alávalósá- 
got, melyet nehány másodrendű külföldi lap 
felőlünk terjesz t. Rég az ideje, hogy a Romá 
nul ezt gyakorolja. Most is folytatják a ficz- 
kök, k’k a mestertől a lapot örökölték. Köze­
lebb a bécsi „La Gazette des Etrangers“-ből 
kaptak fel egy sürgönyt, melyben az monda­
tik, a mit a Romanul is sokszor kürtőit, hogy 
az uralkodó elhagyni készül az országot s hegyek­
kor az unió felbomlik és ferman által fogunk kap­
ni két uralkodót. A melyik hazai lap ilyen fai­
rek terjesztőjévé szegődik, az olyan magokkal 
az indítókkal látszik szövetkezni és kevés 
hazafiságot de annál nagyobb sülyedést ta­
núéit.“

„Fölösleges az oly hírek csalfaságát és 
képtelenségét ismételni, mert mindenki ösmeri 
a demagogia e csalhireinek keletkezését. Csak 
azt jegyezzük meg, hogy a mi demagógjaink 
főlapja azon bámul, hogy ilyen híreket miként 
lehet tőlünk sürgónyözni ?

Hát ki mondotta a Románul ártatlanainak, 
hogy e hir távírdán és nem levélben küldetett 
s honnan tudhatjuk mi is, ha ama sürgöny 
váljon nem a Romanul bécsi levelezőjének vagy 
komiszáriusának irodájában készült ? Talán a 
vörösek azt képzelik, hogy mi nem Ösmerjük 
az ők hitvány kodásaikat ?

Már régen tudjuk cselfogásaikat. Oda 
jutottak a mi vöröseink, hogy hazugságból él­
nek, híreket koholnak, kedvök szerint, szét­
hordják az utczákon és kávéházakbau, majd a 
külföldön levél és sürgöny alakban, melyeket 
a határszéleken adnak fel s aztán lapjaikban 
lármát ütnek ezekkel. Ezt tették most is Bécs- 
be küldött sürgönyükkel.“ — „Azonban sze­
mükbe mondjuk, hogy nem voltak elég eszé- 
lyesek. Midőn azt hirdetik, hogy az uralkodó 
eltávozása után hazánk uniója fölbomlik és mi 
két vódát kapunk, ez által minden jó román 
hazafit arra buzdítanak, hogy még inkább ra­
gaszkodjanak uralkodójukhoz, mert nélküle ve­
szélyeztetnék mind az uniót, mind az autonó­
miát. Bizony gyarló politikusok, hiában való 
legények azok a Romanul ficzkói.“

Ilyen polémiát folytatnak az itteni pár­
tok : a kártya tehát elég nyilt, a bojár vagy 
fehér párttal áll és ezzel ledől I. Károly trón­
ja, mihelyt valamelyik szomszéd hatalomnak 
érdeke úgy hozandja magával. Itt hívőkre ta­
lál a legképtelenebb combinatio. Csak nemrég 
maga a „Journal de Bucurest“ különben jeles 

melylyel mi magyarok az újabb időben visel­
tetünk Svájcz ilynemű intézetei iránt.

Nem fogok a bechteleni intézet ismer­
tetéséhez, habár az meg is érdemelné, mellőz­
nöm kell azért is, mivel jelen soraimban egy 
valóban példányszerü intézetről célom meg­
emlékezni.

A kleinwarbeni Victoria intézet jelenlegi 
igazgatónője, Rohner aszonyság, intézetük kelet­
kezését igy beszélte el.

A berni Cantonban van egy 4,200 prot. 
lakóval biró Burgdorf nevű helység, (mely elő- 
nevét egy még a VII-ik százban épült várszerü 
kastélyától kapta, mely várban Pestalozzi a 
nagy paedagognak 1798-1804-ig egy önmaga 
által vezetett menháza volt) e helységben a 
harmincas években élt egy Schnell Jakab Ru­
dolf nevű szatócs, kinek atyja is az volt s ki 
Pestalozzi személyes barátságáért, az egész hely­
ségtől tiszteltetett. Az ifjabb Schnell tehát már 
atyjától jó korán beszivhatta a népnevelés iránti 
buzgalmat. Sokszor el-el mélázott, kisded bolt­
jában a heterogen elemek között a szegény 
nép árván maradott gyermekeinek siralmas 
sorsán, s mindannyiszor könybelábbadt szeme, 
valahányszor valamely vétkes cselekedet, ki­
hágásért egy-egy suhancot vagy még csak gyer­
mek léányokat látott a helység rendőr szolgái­
tól ütlegeltetve a börtön felé kisértetni, s mind 
annyiszor fölsohajtott, „ach varum bin ich 
nicht reich ! ?“

Méltán hullhatott könyed jó ember ez 
elvettetett, bünösárva gyermekek sorsa felett, 

készültségi! szerkesztője — azt fejtegette, hogy 
Francziaországra és Romániára nézve egyetlen 
biztos politika az oroszszal való szoros szövet­
kezés. Hozzá tette ugyan nagy szerényen, hogy 
Románia autonómiájának megőrzése mellett. 
És ő ir igy, a ki 35 év óta annyi muszka 
kozákot látott garázdálkodni Bukurestben ! s 
ha kérdi ön, honnan e szövetkezési vágy ? a 
felelet igen egyszerű: „Vesszen minden a mi 
német“ ! A porosz győzelmeket nem képesek 
feledni s I. Károly hgnek az a szerencsétlen­
sége, hogy ő ép a porosz uralkodóház sarja­
déka. Van e trón-íelforgatási viszketegnek más 
oka is, hanem ennek fejtegetése most czélom- 
tól messze vinne.

A Romanul koronként rólunk is megem­
lékezik. Mai számában az ojtozi vasútról eze­
ket írja: Az ojtozi vasútvonal magyar fű­
rész, a mely Romániát a Milkóv men­
tében ketté vágja, s hatalmasan agitál 
ellene. Az egészben az az eredeti, hogy a vö­
rös atyafiaknak egy összekötő pont sem tet­
szik : még a petrozséni sem kell, a mely pe­
dig ugyancsak elősegitendi a román érdekeket. 
Jól tudják ők, hogy mihelyt Románia ez ösz- 
szekötő pontúk által az európai hálózatba oe- 
levonatik, a szájhős hazafiaskodásból, árulásból 
olyan olcsón többé nem lehetend megélni.

BELFÖLD.
Gy.-Fehérvártt, ápr. 20.

A mit minden józanul gondolkodó lehe­
tetlennek tartott, az fájdalom a képviselő tes­
tület tegnapi megválasztása alkalmával, szo­
morú ténynyé vált ; — már régebben jeleztük 
— de a t. szerkesztőség nem tudhatni minő 
óvatosságból czikkeinket szárnyszegetten bo­
csátotta a közönség elébe, s ime megadtuk az 
árát. A lyukas kalocsnival és foltozott esernyő­
vel ide becsempészett germanisator, Roth Ke- 
resztély, egy petroleum hős tömeg élén*)  a 
rendet megzavarva, kivitte, hogy Gy.-Fehérvár 
városának képviselő testületé három magyar 
kivételével német legyen, mit mondunk német 
hiszen ez nem volna baj, de baj és a közelgő 
követválasztásra kártékony befolyással lehet, 
— egy oly töredéknek — ha szintén látszó­
lagos felülkerekedése is, mely a magyar és 
azzal együtt tartó derék izraelita polgároknak 
incarnátus kibékithetlen ellensége.

*) Talán egy második közleményben arról is szívesen 
vennék olvasóink az irmertetést. Szerk.

Hínárba futottunk önbizakodásunk miatt, 
legyünk egyetértők s a hamu alatt lappangó 
szikra könnyen kioltható lesz.

Nem mulaszthatom el az itteni királyi 
törvényszéknek a tegnapi végtárgyalás alkalmá­
val tanúsított és követésre méltó erélyes in­
tézkedését, a közönség tudomására juttatni. 
Mint már többször ismételtük, újból Roth 
Keresztély — ki mellesleg legyen mondva — 
a magyar nyelvet beszéli, fájdalom a maguk­
ról megfelejtkezett magyarok zsebeiből annyira 
gazdagodott, hogy mardosó uzsorát űzhet merész 
kihívással csapva a magyar nemzetet ar- 
czul, — az által, hogy a végtárgyalásnál min-

íme a szárnyszegetlen kifejezések, de azt 
hisszük a helyszínén való erélyes működés több ered­
ményt szült vala az erélyes kifejezéseknél. Szerk.

mert azon gyermekek, kik minden gyámöl, jó­
tanácsadó s szeretet nélkül az utczán lézengve 
nőnek fel s válhatnak egy társadalom mételyei 
s szégyen foltjaivá, nem oly büntetésre méltó, 
mint azt a hideg paragrafusok emberei száza­
dokon át s talán még most is hiszik. De hagy­
juk a könyeket, lássuk mit tett a szatócs Schnell? 
Futott, fáradott s nélkülözve munkálkodott. 
Kissebb-nagyobb vállalatokba bocsátkozott. És 
nem minden siker nélkül... Tiz év lefolyása 
alatt oly tőkére tett szert, melylyel külföldi 
vállalatokba is kezdhetett. Ügyviteli s ismeret- 
szerzési szempontból béutazta Olasz-, Franczia-, 
Angol- és Németországot. Végre mint meg­
gazdagodott nagykereskedő Párisba telepedett 
le. Itt egy nemeskeblü s müveit növel Guberna 
Viktóriával egybekelt, kit az imádásig szere­
tett. Boldog szerelmük nem sokáig tarta, a 
kérlelhetlen halál megzavarta, elrabolva tőle 
azt, kit a legönzetlenebbül szeretett-,nejét 1852- 
ben. Gyermeke nem lévén, szomorú egyedüli- 
ségében most immár azoknak szentelte egész 
élete munkásságát, kik a földön a legborzasz­
tóbb egyedüliségben nyomorognak .... az 
árváknak.

Üzleti ügyeit most még nagyobb kitartás 
és szorgalommal vitte, mint szatócs korában. 
Buzgó munkálkodása közepette lepte meg a 
halál 1856-ban, mint 78 éves, de elég ép és 
erős öreget.

Schnell halála után felbontott végrende­
letében 674,336 frankból álló összes vagyonát 
egy Bern cantonban 100 szegény leány éven­
kénti nevelése és teljes ellátására állítandó 
árvaháznak hagyományozta. Végrendeletében azt

denféle nyelven megkisérlette beszélni, csak a 
magyart tagadta meg elnöki felszólítás daczá­
ra. De a törvényszék tagjai — a bírói tekin­
télyt megóvandók, — a tanácskozási terembe 
vonulva, határozattá emelték, hogy a szentesí­
tett törvényhez ragaszkodva, más hivatalos 
nyelvet, mint a magyart el nem ösmerhetnek, 
s Roth uram cum pudore a védői szerepet 
másnak volt kénytelen átengedni; e helyes in­
tézkedés érvényesitésében főügyészünk ösmert 
erélyében méltóan járt el. Csak haladjanak 
uraim a megkezdett utón, a törvény és a köz­
vélemény midőn önöket megvédi, a rend em­
beri sem fogják elfelejteni, hogy a métely 
terjedésének meggátlásában önöknek oroszlán 
részük volt. x. y. z,

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, ápril. 25. 10 ó. — p. d. e. 

Érkezett.*  23. 10 ó. 50 p. d. e.

22-én számos megye megtartó 
választásokra rendkívüli közgyűlését. 
Központi bizottmányok megalakításánál 
a Deák-párt alig nehány megye kivéte­
lével fényesen diadalmaskodott.

Királyunk utazása az alföldre má­
jus 3-án kezdődik ; akkor lejön a király 
Bécsből, 4-én Baján lesz, 5-én leteszi 
a csatornazsilip alapkövét, azután Te­
mesvárra, Aradra, Mezőhegyesre, Sze­
gedre megy s 9-én ismét Pesten lesz.

A cseh nagy birtokosok az ország­
gyűlésre német párti követeket külde­
nek s igy a csehek az országgyűlésen 
kisebbségben vannak.

Spanyolországban általános Car- 
lista lázadás tört ki.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, ápril 23-án

— a kolozvári Deák-pártnak ugyan 
csak rendben lehet szénája. A Magjar Polgár 
legalább mindennap kiadja erről a bizonyítványt 
azokban a tehetetlen erőlködésekben, melyekkel 
untalan áskálódik lapunk és a párt tagjai ellen. 
Mostanában az a mániája, hogy a párt nála 
nélkül képviselő jelölteket sem talál. Ne bú­
suljon, jámbor kartárs, a demagógia uszályhor­
dozója nélkül is majd csak eligazodik pártunk 
a maga teendőire nézve.

— a kolozsvár-városi központi bi­
zottmány tegnap délután a képviseletben letett 
eskü után, megalakult. Alelnökévé Fülöp Ist­
vánt, jegyzőjévé Lugosi Istvánt választá meg, 
közfelkiáltás útján. Erre, az elnöklő polgár­
mester ajánlatára, megállapitá a tizenkét, há­
rom-három tagú, összeíró bizottság névsorát, 
útasitván a negyed-kapitányokat és jegyzőket, 
hogy az összeíró bizottságok^ munkájában se­
gédkezzenek. A választók összeirása május 1-ején 
veszi kezdetét s két napig folyton tart, az igy 
készült választói jegyzékek azután a törvény­
szabta napokig lesznek a felszólamlás és recla- 

kivánta hogy ez intézet szeretet neje emlékére 
„Victoriá“-nak neveztessék.

Az alapitó végrendeleti kívánsága szerint 
az intézet a Bern Cantoni kormány főfelügye­
lete alatt áll. Az igazgatóság 9 tagja minden 
2 évben újból választatik, még pedig a canton 
legtekintélyesebb polgáraiból.

A hagyományi alap a 674,336 frank 1856- 
64-ig börzei úton 760,000 frankra gyarapodott.

Az intézet prot. és kathol. leányok szá­
mára alapittatott, hanem az első igazgatóság 
csupán protestánssá akarta volna deklárálni. 
Most valláskülönbség nélkül felvesznek minden 
szegény árva leányt, ki erkölcsileg még nincs 
elromolva. Mert ez intézet nem javitó menház, 
hanem tisztán oly leányok számára alapittatott, 
kikből remélhetőleg jó erkölcsű családtagok 
vagy saját munkájuk után megélhető nők 
képeztethetnek.

(Folyt köv.)

Kremsmünsteri Borbála.
Elbeszélés.

Irta: Mosentlial S. II.

(Folytatás.)
A kerületi főnök neje ép gyermeke mel­

lett ült, ki az ágyban feküdt veres himlőben ; 
a főnök ép iró szobájából jött ki s szólott: 
„Beveszi jól Guszti azorvosságot ?“ Ekkor egy­
szerre orditás hallatszott a vad csapat meg­
érkezett. A főnök az ablakhoz akart menni, 
hogy megnézze, mi az, de egy kő repült az 
ablakon be. „Jézus Mária !“ kiáltott a nő, a 
gyermek sírni kezdett, a zaj mind iszonyatod 
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málás végett közszemlére kitéve. A bizottmány­
nak az összeírásra vonatkozó hirdetménye egyéb­
iránt legközelebb külön nyomtatványban jelenik 
meg s minden választónak hivatalból megküldetik.

□ Szamosujvár orsz. kir. város közön­
sége e hó 22-én tartott közgyűlésében a bel­
ügyminiszteri körrendelet alapján megalakitá- 
husz tagból, a képviselőválasztások vezetésére 
hivatott központi bizottmányt. E bizottmány 
kizárólag jobboldali tagokból áll. Ugyan csak 
Szamosujvárt folyó hó 27-én ejtetik meg a 
városi képviselet választás alá eső tagjainak 
megválasztatása.

— A helybeli gazdasági egylet folyó 
hó 14-én d. e. 10 órakor b. Huszár Sándor 
ur elnöklete alatt, a titoknoki szálláson rend­
kívüli választmányi ülést tart, melyre a ta­
gok tisztelettel meghivatnak.

— A jogakademia köréből. Emlékez­
hetnek olvasóink a „Magyar Polgár“ april 13- 
iki számában a k. jogakademia ifjúsága ellen 
megjelent megtámadásra. Az ifjúság e meg­
támadás ellen magát védendő, a tanári karnak 
— mint az ügyben egyedül illetékes közegnek 
— nyilatkozatát kérte ki. Mint értesültünk, 
a. senatus válasza f hó 22. d. e. 11 órakor 
tartott teljes gyűlésben hozatott az ifjúság 
tudomására; melyben a tanári kar ama meg­
támadó czikket határozottan rosszalván, öröm­
mel constatáija: hogy a hallgatóság szorgalma 
különösen újabb időben az emlitett czikk tar 
talmát teljesen megczáfolja, s panaszra okot 
épen nem szolgáltat. Ily bizonyítvány el­
lenében el kell némulni a névtelen rágalma­
zóknak.

-- Egy lapszerkesztő, ki a kor szín­
vonalán áll. Pap Miklós ur, a tudós 
szerkesztő, a városi képviselet tegnapi gyűlé­
sében, mely a központi bizottság megválasz­
tására hivatott egybe, megrótta a polgármes­
tert, hogy az eddigi gyakorlat ellenére miként 
merészelt gyűlést hívni össze hétfőn, mi­
dőn köztudomás szerint Kolozsvártt hetivá­
sár van s e miatt a képviselők egy része 
nem gyakorolhatja alkotmányos jogait. A lel­
kem még azt sem tudja, hogy a tegnapi gyű­
lés nem k e b 1 i, hanem ministeri rendelkezés 
nyomán tartatott meg, s nemcsak Kolozs­
vártt, hanem országszerte mindenütt, 
a mint ezt a tudós férfiú lapja is már jó­
ideje közölte. Rég megmondta Oxenstierna, hogy 
„parva sapientia regitur.... pars sinistra 
Transylvaniensis !“

— Jákoby Jakab javára holnap szer­
dán „Tékozló“ czimü 5 felv. látványos bohó­
zat kerül színre. Színházunk derék karnagya 
oly buzgalom és tehetséggel kezeli a vezény- 
botot, hogy dalmű és operetté előadásaink si­
kerének oroszlán része őt illeti, s igy közön­
ségünk pártoló részvétére teljesen érdemes.

— A magyar mérnök- és építész-egy­
let közlönyének jelen évi 3-ik (márcziusi) fü­
zete a napokban küldetett szét következő tarta­
lommal : A természetes fény, mint munkaerő, 
Wohlfahrt Ernőtől ; A holt súlyról a franczia 
vasutakon, közli Erdey Benedek; A „vegyes ro­
vatban : A szt gothárdhegyi alagút, — A Splü- 

sabb lett. a kerületi főnök halott halványan 
iró szobájába megy, felnyitja az ablakot, be­
szélni akar nekik, azok fütyölnek, kiabálnak, 
ordítják: „Was macht der lederne Kreishaupt­
mann; egy mély hang kiáltja: kérjen enge­
dőimet, kérjen bocsánatot 1“ Benn kiált a gyer­
mek, jajgat a nő. A kerületi főnök semmit 
sem tudott, miért kellene bocsánatot kérnie, 
azok pedig mind hangosabban kiáltozták : 
„kérjen bocsánatot,“ „betörjük a kapuját;“ ek­
kor a kerületi főnök ajkába harapott s könyek 
gyűltek szemébe. Gyermekére gondol, össze­
kulcsolja kezét s mint egy szegény bűnös, bocsá­
natot kér és nem tudja miért. De késő. Már­
ton a szobafestő betörte a kaput, már jőnek 
felfelé a lépcsőn; a kerületi főnök kétsegbe- 
esve fut be s gyermeke után néz, ekkor látja 
hogy a bebonyált gyermek Armhuber József 
egyik karán, a másikon pedig a félig ájult nő 
Mindnyájan a padlásra szaladtak, egy ugrással 
a szomszéd ház fedelére, onnan a kerten ke­
resztül a papiakba. Itt József ágyba tette a 
gyermeket s a lelkész Hoffmann féle cseppeket 
hozott a nő számára. A kerületi főnök inkább 
halott, mint élő volt. A nép hiában kereste 
házában; kiszaggatták az actákat, összetörték 
bútorát. A mig az egyik tanuló ez ostromot 
vezette, addig a másik neje és gyermeke felett 
őrködött.

E naptól fogva senki sem mert valamit 
szólani. Még sok macskazene következett. A 
sütő kapott egyet a kenyérért s a mészáros a 
husért.

De doctor Hitzig a legnagyobb tekintély­
ben állott ; átalán rettegtek tőle. Egy nap 
kérdezte tőle Borbála, hogy nem tud-e 
valami újságot Olaszországból. „Miért! kér­
dé, talán kincsed van a katonaságnál“ „Mi-

! gen-pátya; Ideiglenes hajóhidak a Szajnán : 
Amerikai hidak, — Müipari czikkek állandó 
tárlata ; Brown szabadalmazott kőfuró-gépe mind 
H. S közleményei nyomán Válasz helyreiga­
zításra. Az „egylet tárgyalásai : A házépítési 
bizottmány jelentése. Táblák, pénztárnoki jelen­
tés, sat. — E szakirodalmi közlöny egymást 
követő tartalom dus füzetei nem szorultak aján­
latunkra. -

— Éji lovag. Tegnap esti 10 órakor 
nagyvárosi jelenet adta elő magát a b. szénut- 
czában. Ugyanis egyik ház kapujából villám­
gyorsasággal kirohanó egyén az ott elhaladó 
nőnek plaidjét lekapván, az éj védő szárnya 
alatt, gázlámpáink jóltévő világánál nyomtala­
nul eltűnt A nő segélyszavára megérkezett őr­
járat bekopogtatott ugyan a gyanusb helyek 
ajtaján, azonban eredmény nélkül.

— A gr. Nemes-féle kert (Külmonostor- 
utcza) mulató kertté való átalakításáról immár 
megemlékezénk. A válalkozó, Bartha Lajos, 
most értesít, hogy máj. 1 sejétől kezdve e park- 
szerüleg Ízletesen berendezett kertben a reggeli 
órákban (5—11) mindenféle ásványvíz s később 
savó is lesz kapható pohár és palaczkszámra. 
A szenvedőket figyelmeztetjük e kényelmes 
előnyre. —

— Torkos László, a fiatalabb költői 
nemzedék egyik tehetségesebb tagja, kisebb 
költeményeiből egy 7 — 8 ives kötetet rendez 
sajtó alá. Torkos jó oldala, hogy költeményei­
ben a tartalmasságra törekszik, mint ez a Kis­
faludy társaság ajánlatával megjelent „Ifjú küz­
delmei“, és a dicsérettel kitüntetett „Esti 
órák“ tanúsítják. E kötetet Aigner Lajos buz­
gó könyvkereskedőnk adja ki s előfizetést nyit 
rá 1-ft, diszkötefre 2-forintjával. Ajánljuk a köl­
tészet kedvelői figyelmébe.

— A keleti vasút fehérvár-medgyesi 
része még el sem készült s már is balesetnek 
volt színhelye. Egy munkás ugyanis, — mint 
nekünk Írják — a robogó locomotivon ülve el­
szédült s oly szerencsétlenül esett le, hogy a 
kerekek egyik lábát szétzúzták s rögtön ampu 
talni kellett. — E vonal-rész különben május 
elsején nyílik meg s mint Írják, a megnyitási 
ünnepélyre fényes előkészületeket tesznek.

— Sztráva Miklós, m. kir. honvéd szá­
zados és h. mérnök, előfizetést hirdet ily czi­
mü 4 füzetes müvére : „Europa katonai nagy- 
hatalmasságainak — Német, Orosz, Franczia, 
Olasz és Ausztria- Magyarországnak jelen had­
szervezete.“ Az előfizetési dij 3 frt, melynek 
fele az aláíráskor, másik fele a kész munka 
kézhezvételekor fizetendő le Rosenberg testvérek 
pesti könyvkereskedésében. Vajha minél több 
ily szakszerű munkáról emlékezhetnénk meg.

— Meglátogattuk a „Guggenberger“- 
féle „nürnbergi és diszáru-kereskedést“, mely­
nek végeladását óriási falragaszok hirdetik. 
Meggyőződtünk, hogy itt nincs szó azon közön­
séges fogásról, a melylyel a végeladás ürü­
gye alatt vásárlókat szoktak csőditni s jól rá- 
jok sózni a portékákat gyári áron alól“! 
Itt ha nem is épen gyári áron alól, de min­
den esetre oly jutányosán vásárolhatni, mint 

két gondol!“ szólott Borbála 's tűz veressé 
lett. A doctor szólott : „Lelkem, ez már gya­
lázatodra válik, ha te ilyennel barátkozol ! Lásd 
a katonaság ellensége a népnek. A nemesek 
kormányozzák s a közkatonának nincs akarata; 
ha parancsolják ránk lő, mint ellenségre. De 
körül fognak majd nézni. Ha minden ügyes 
leány felteszi magában, hogy nem fogad el 
katonát, ki a nép ellen harczol, bizonyára rög­
tön mind hozzánk állanak. Galambom, mondom 
neked, ne tarts te egy katonával se!“ Borbála 
szivének ez a repedésig nehezen esett. Hitt 
a doctornak, mert ő okos egy ember volt. Most 
feltette magában, hogy Tóninak semmit sem 
ir s a mint képe kezébe került, a gyertya felé 
tartotta és elégette. A mint lehullott hamva, 
hosszan, mereven nézett rá, mig a légvonat el- 
futta. Az éjen keresztül, mintha lelkét égette 
volna a papír.

Egy hétre ezután egy csapat sebesült ér­
kezett Olaszországból, egy fél század kisérte a 
menetet, a mint Borbála a kapuban állott, 
látta jőni őket s felismerte a Hess lovas féle 
csukabarna hajtókát; halálhalványnyá lett; a 
konyhába szaladt, mert félt, hogy Tóni is ott 
lehet.

És Tóni valóban ott volt. Mereven nézett 
a Szarvasra s elmenve előtte röhögni kezdett, 
a vendéglős kinézett az ablakon, de ő ezzel 
nem sokat ért. Tovább ment tehát, elhelyezte 
a sebesülteket s estefelé a Szarvasba ment 
az üveggyöngygyei egy veres ládácskában, mely 
úgy nézett ki köpenye alól, mintha levéltáska 
lett volna.

(Vége kóv.) 

a városon sehol. Azt is láttuk, hogy a czikkek 
nem valami úgynevezett povel tárgyak, hanem 
mind a legújabb divata csinos és tiszta ké­
szítmények. Ajánljuk mindenkinek, a kinek ef­
féle nürnbergi és diszáru-czikkekre szüksége 
van, hogy ne mulassza el minél előbb betekin­
teni ezen kereskedésbe, mert a csődület oly 
nagy, hogy rövid időn csakugyan végképpen 
ki lesz ürítve.

— Login János úrtól, a görgény szent- 
imrei járás szolgabirájától vettük a következő 
sorokat: Tekintetes Szerkesztő ur ! Becses lap­
jához csatolt felhívás folytán a görgényi szol- 
gabirói járásban a Kolozsvárt felállítandó árva­
ház segélyezésére aláírási iv utján begyült ön­
kéntes adakozási ősz veget 6 ft. 50 kr. ősz. ért­
ben az aláírási ívvel együtt van szerencsém 
Tkts Uraságodnak azon tiszteletteljes felké­
réssel beküldeni, miszerént szíveskedjék ezen 
csekély adakozási öszveget illető helyére át­
juttatni. — Mely kérésem után maradok sat“ 
A 6 frt 50 krnyi összeghez, melyet köszönettel 
áttettünk az árvaház titkárához, járultak : Lo­
gin József 2 frt, Fuchs Szilárd 2, R. 1, Guba 
Károly 1 frt és Tóth Lajos 50 krral, Fogadja 
a gyűjtő s minden egyes adakozó az ügy ne­
vében köszönetünket.

— Sardou „Hazájá-ban írja a Főv. L. 
mult pénteken Kassainé Jászai Mari asszony 
játszotta Donna Dolores szerepét, mely Felekiné 
jobb alakításai közé tartozik. A fiatal színész­
nő, hogy először is játékának hatásáról szól­
junk, — mondja a nevezett lap — nagyon meg­
nyerte a közönséget s oly szívélyes fogadta­
tásban részesült, mely kezdővel szemben, nálunk 
szokatlannak mondható. Szép színpadi alakja, 
hatásos megjelenése, tömör bár nem eléggé erős 
hangja s egyszerű mesterkéletlen szavalási mo­
dora egyaránt jogosultá teszik sikereit. Kassai­
né asszony játékában voltak megragadó mozza­
natok ; igy midőn férje előtt szerelmét beval­
lotta, ez egy „igen“ szoba súly és tartalmat 
tudott önteni, s Alba hercegnél a kétségbeesés 
dúló fájdalmát igen szépen tükrözte vissza, de 
egész ábrázolását nem hatotta át ama, szilaj 
szenvedélyesség, melyet Felekiné asszony min­
dig éreztet s mely nélkül ez alak egyetlen 
rokonszenves vonását elveszti. Ez okozta, hogy 
első jelenetei Carlossal szemben, kevés hatás­
sal voltak a közönségre. Ha e jeleneteibe több 
melegséget önt, s kezeinek ferde, minden plász- 
tikát nélkülöző használásáról leszokik, kitűnő 
ábrázolója lehet Doloresnek.“ Ellenben a Re­
form egész ideges dühivei rohan Kassainénak 
és az intendánsnak ez előadás alkalmából, a 
nélkül azonban, hogy bár egy szó kritikával 
igazolná mérgeskedését.

— Lipót bajor herceg, egybekelése után 
Bécsben fog letepülni miután, Luitpold herceg 
müncheni palotájában nincs elég hely három 
hercegi háztartás berendezésére.

— Rochefort régi képeit, ritkaság gyűj­
teményét, bútorait és ezüstnémüjét pár nap 
előtt adták el Párisban. Nevezetesebb darabok 
voltak két életnagyságu kép Cranach Lukácstól, 
egy XVI Lajos korabeli ezüst ke retü tükör s 
Bonaparte Laetitianak művészi kivitelű arcképe.

— A budai népszínház romjai május 
elsején el fognak tűnni .a föld színéről, hogy 
díszes épületnek adjanak helyet. Az uj épület­
nek, mely az észak-keleti vasút palotája lesz, 
már 1873. október elsején készen kell lennie.

= V. Ferdinánd volt magyar király és 
osztrák császár f. hó 20-án ülte meg Prágában 
79-dik születésnapját. V. Ferdinánd ezelőtt 
negyvenkét évvel koronáztatott magyar király 
lyá s ha le nem mond vala, a leghosszabban 
uralkodó magyar királyok közé tartozott volna.

— A pesti nemzeti múzeumot a mult 
napokban egy pár diplomata is meglátogatta. 
Lord Buchanan angol s Mr. Jay amerikai kö­
veteket maga Pulszky Ferencz igazgató kalau­
zolta, megmagyarázva műkincsei legértekesb- 
jeit.

— Belsö-szolnok, ápr. 19. 1872. A 
„Magyar Polgár“ 88-ik számában egy „öreg 
prókátor“ foglalkozik gr. Bethlen András pályá­
jával. életidejével s qualiöcatiójával ; de úgy a 
mint szoktak ^mindennel foglalkozni a „M. Pol­
gáriban. Én, a nélkül hogy„vén“ lennék és 
„prókátor“, felvilágositom öt hamis állításai 
felől. Gr. Bethlen András született 1847-ben 
jul. 3-án Kolozsvárt : tehát választó, mert 20 
éves mult és nemes ember ; és választható, 
mert választó és 24 évet betöltötte. A mi 
pályáját illeti: a kezdetből Ítélve, correctebben 
fogja végezni mint a „vén prókátor“. Egy belső 
szolnoki polgár.

KÖZOAZ»ASÁ&.
Gabonaár Kolozsvártt, ápril 22-én.

fAlsó a. mérő, középár.)
Tisztabúza 5 frt. kr. Elegybúza 4 frt. 

10 kr. Rozs 3 frt.6 96 kr. Arpa 3 frt. —kr 
Zab 1 frt. 70 kr. Törökbúza 4 frt 20 krat 
Pityóka 2 frt. 70 kr. Marhahús fontja 22 kr.

A n.-enyedi piacz árai ápril. 18. a. 
auszt. mérő tisztabúza 6 ft 20 kr. rozs 3 ft 
50 k. elegybúza 4 ft 20 k. zab 2 ft 10 kr. Szé­
na 1 ft. 90 k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 11 frt — 
kr. Marhahús fontja 20 kr. Konyhaliszt 10 

kr. Borsó mérője 20 kr., lencse 24 kr. 
paszuly ft 16 kr. ■—

A inarosvásárhelyi piaczárai ápril 11-ről, 
alsó auszt mérője. Tisztabúza 5 ft. 56 kr. 
rozs 3 ft 95 kr. Elegybúza 4 ft 10 kr. Zab. 
2 ft 16 kr. Széna kötve 2 ft 10 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 14 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 37 k. Marhahús fontja 20 kr. 
Konyhaliszt — ft 12 kr. Lencse kupája 22 kr 
Paszuly kupája 18 Burgonya, mérője 2 fr 

I kr. Disznózsír 84 kr. 76 kr.
A deézsi piacz árai ápril. 11. 1 

mérő tisztabúza, auszt. mérője, 5 ft 80 kr. 
elegybúza 5 ft 40 kr., rozs 3 ft 80 kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 36 kr, széna 
mázsája 2 ft 40 kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 10 ft. — kr. marhahús fontja 18 kr., kony­
haliszt 9 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 20 
kr. paszuly 26 kr.

A beszterczei piacz árai áprilt. 11. 
uszt. mérő Búza 5 ft 40 kr., elegybúza 

5 ft — k. rozs 4 ft 60 kr. kukoricza — ft 
kr. Zab 1 ft 60 kr. pityóka 2 ft 9 kr'O 

Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 20 kr., len­
cse, iezéje 28kr. paszuly, iezéje 20kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 18. 
Egy mázsa széna 1 frt 80 kr. Egy öl tüzi- 
a kemény 7 ft 50 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Ápril 23-én 5% Métalliques 100 fr 63.95 

Kamat—. —. 5*/ 0 Nemzeti kölcsön 100 frt. 
70.30. 1860. Kölcsön 102.—. Bankrészvény 
829 — Hitelintézeti részvények 327.—. 
London 10 ft. st. 111.45. Ezüst 109.75. 
Cs kir. arany 532?/io- Napoleondor 8.89.

*1 E rovat alatt közlőitekért crapán a gajtóhatÁ 
ság irányában vállal felelőséget a 3zesk:

Úrbéri kötvények: Magyarországi 82.—. 
Tnmesi 79.50. Erdélyi 77.25. Horváthországi 
83.—.

Felelős szerkesztő Sizász Héla.

Nyilttér*)
Fogorvos Perl

Bécsböl
műfogakat tesz 3 — 5 írtjával, egész fogsort 
70 — 100 írtjával, fájdalom nélkül s a főgyö­
kerek benhagyásával, s minden fogorvosi mű­
tétet a legnagyobb kímélettel végez. Egy fog 
betétele egy órába, egy fogsoré egy napba ke­
rül. Műterme a Nemzeti szállodában 10 és 11 
szám alatt van.

Idegenek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvártt, april. 21-én.

Miklósi Károly birtokos K.-Fejérvárról, 
Lenk József mérnök Pestről, Schützer József 
kereskedő Pestről, Dániel Imre kereskedő Tor- 
dáról, Mikó Mihály főkirálybiró Marosszékből, 
Gál Miklós képviselő Pestről, Simon József 
vasúti vállalkozó Pestről, Bierchini Gáspár vas­
úti vállalkozó Tirolból, Noszvánszky Rudolf 
ügyvéd Liptóból, Kun Elek hivatalnok Budá­
ról, Gyapai Sándor hivatalnok Budáról, Bogdán 
Imre mérnök Pestről, Lenyaszky Afréd mérnök 
Pestről, Sárga L. kereskedő Sz.-Ujvárról, Vip- 
linger Ferencz kereskedelmi utazó Bécsből, 
Imecs Lajos birtokos Dézsről, Bornemisza Jó­
zsef birtokos Detrehemből, Bisontzki üde Dézs- 
röl, Pap Péter birtokos Dézsről, Váradi János 
birtokos F.-Vinczről, Ebergényi Józsefnő Nagy- 
Váradról, Lázár Ferencz birtokos Dézsről, br. 
Bánffi János képviselő Pestről, Kulinyi Imre 
kereskedő Nagy Váradról, Nattay János m. kir. 
jószágigazgató Ungvárról, Herlitska Ferencz 
hivatalnok Pestről, Matkovits Albert mérnök 
Dézsről, Guler Károly birtokos Szeredahelyről, 
Geiger József kereskedő Fejérvárról, Gyarmati 
József mérnök Dézsről, Manajlovits cs. kir. 
hadnagy Bécsből, Ambrus Antal birtokos Deb- 
reczenből, Groszman Endre kereskedő Nagyvá­
radról, Jovián János sóhivatali tiszt Dézsak- 
náról, Br. Leitenberger épitész Olaszhonból, 
Marisehovits birtokos Tordáról. Csont Balázs 
birtokos Tordáról, Reisman Ignácz fakereskedő 
K.-Fejérvárról.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1S72. január 1-töl :

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre min­
dennap reggeli 8 órakor. Deésről Szamosujvár 
Kolozsvárra, mindennap délutáni 1 órakor. 
1 személy ára 30 font szabad podgyásszal Sza 
mosujvárig 2 frt 40 kr. Deésig 3 frt 20 kr. 
— Kolozsvárról Torda és Felvinczre naponta 
kétszer reggeli 7 óra és délutáni 4 órakor. 
Egy személy ára Tordáig 2 frt. Felvinczig első 
és közbelső Coupe 4 frt, hátulsó coupe 3 frt 
50 kr. 30 font szabad podgyásszal. Felvincz- 
ről Torda és Kolozsvárra mindennap kétszer 
reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor ; a Kolozs­
vár és Felvincz közötti napontai gyorskocsi 
menetek mindig a vonatok indulására érkez­
nek oda, és megérkezésük után jönnek Ko­
lozsvárra.
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HIVATALOS.
Sz. S37. 1872. (159) (2—3)

Hirdetmény.
A mocsi kir. járásbíróság részéről közhírré tétetik, miszerint Alsó ’Sigmondné, 

Jánosi Rózália hagyatékához tartozó, M.-Palatkán találtató mintegy 303 hold külső 
tagositott és mintegy 3 hold szőllő helyből álló, belső lak- és gazdasági épületekkel 
ellátott ingatlan birtok 1S7S április 2<>-dikán délelőtt 1O órakor 
a helyszínén M.-Palatkán egy évre, az az április 24-től kezdve, 1873 április 
24-ig haszonbérbe fog kiadatni a legtöbbet Ígérőnek, a bíróságnál megtekinthető ár­
verezési feltételek alapján.

A kir. járásbíróságtól Mocson, 1872, április 11-kén.

Karvázy Gyulánál Kolozsvártt.

WS2Ä HIVATALOS.
pgr A kolozsvári Hitelbank és Zálogkölcsön-társulat 

folyó 1872-ik év május 28-kán d. u. 4 órakor az intézet helyiségében 
tartja ez évi

Rendes közgyűlését, 
a melyre a részvényes urakat, hivatkozással az alapszabályok 29 és 30 §§-re, 
tisztelettel meghívja 

az igazgató választmány. 
Kolozsvárit, április 20-án, 1872.

E közgyűlés tárgyai:
1) Az igazgató választmány jelentése a lefolyt üzletévről.
2) A mult évi zárszámolat és vagyon-mérleg alapján a részvény-osztalék 

meghatározása. (161) (1 — 3)
3) Számvizsgáló bizottság választása.
4) A választmány kilépő 2 tagja helyébe új választás.
(160) (1-3)

Hirschfeld Györgyné divat-termében
pipere czikltelt a nyári idényre.

Kolozsvártt, !)el-sz(hiutcza .
Teljes tisztelettel van szerencsém a n. érd. közönséggel tudatni, hogy Bécsböl megér­

kezvén, ott személyes megválasztásom által igyekeztem t. ez. vevőimnek a legizletesebb és 
lehető olcsó divatczikkekkel üzletemet czélszerüen berendezni, minélfogva raktáromban talál­
hatók : csipke kalapok, finom florentin szalma, lószőr és bászt kalapok 
ékitve franczia és bécsi divat szerint © írttól — 2® írtig, úgy ékitetlen is. Továbbá kerti 
kalapok, 3 írttól — 5 frtig, kalap formák (Gestell) 30 krtól— 1 írtig, ezek ékitésé- 
hez megkivántató szalagok, virágok, tollak, minden minőségben darab számra és 
röffel, csipkék minden fajból, minden minőségű íejkőtök, inenyaszszonyi 
fátylak és fejdíszek, reggeli fejkötök, ehemisettek, nyákcsokrok, kis- 
nyakkendök és a legfinomabb keztytik.

Elvállalok továbbá mindennemű újítást és átalakítást.
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközlök.

A n. érd. közönség tapasztalt pártfogásába ajánlja magát
teljes tisztelettel:

SIIKS€HFEEI> »YOBüTNÉ.

(162) (1-*)

JpF" Fogbetegeknek fontos!
Van szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy rendesen minden 1/i évben Kolozsvártt ne 

hány hétig rendelni fogok s igyekszendem szilárd eljárás és észszerű gyógykezelés által 
szerzett bizalmamat a jövőben is fenntartani. BEüfogakat 3, 4, 5 frt. és iégnyoinatu 
sorfogakat TO frttól 1OO frtig, a legújabb amerikai mód szerint czélszerüen, ter­
mészetesen fájdalom nélkül alkalmazok, a nélkül, hogy a gyökeret eltávolitnána; 
minden fogorvosi műtétet, u. m. foghúzást, plombirozást, kímélettel teljesítek s fogfájást 
gyorsan és örökre gyógyítok. Korábbi t. megrendelőimnek ingyen teszem meg a 
szükséges javitásokat. Kevésbé tehetősek minden kedvezményben részesülnek ; szegé 
nyéknek műtétek ingyen ; orvosi tanács mindenkinek ingyen. Műtermem a Nemzeti Szállo­
dában 10 és 11 sz. alatt van. Rendeletek 9-től 1-ig és d. u. 3 tói 5 óráig. Kívánatra fog 
orvosi műtéteket a t. szenvedők lakásán is teljesítek. Idegenek 1 fogat 1 óra alatt, 
egész sorfogat 34 óra alatt kapnak tisztelettel :

PESÉE, fogorvos Becsből.

BIKB^FB^B^.B^'i^^B'^ka^B^B^

{„Wiener Commissions-Bank“
VÁLTÓIRODÁJA

— Kohlmarckt, 4-dik szám —

t vétel-jegyeket

i

I
alább feljegyzett sorsjegy-csoportokra, s ez összeállítások már azért is a legelőnyösebbek közé szá­

mítandók, mert minden ily vételjegy tulajdonosának alkalom van adva, minden fö- és melléknyereményt 
egyedül megnyerhetni s ezen kivül

aranyban 30 frank és bank jegy beás 10 forint kamatban részesülhetni.
A. csoport. (Évenként 16 húzás ) Havi 10 forint részletfizetés.— Az utolsó részlet lefizetése 

után minden résztvevő következő 4 sorsjegyet kap :
egy 5»/0 1860-ki 100 forintos államsorsjegyet. Főnyeremény 300,000 frt. s a sorozatos 

sorsjegy 400 forinttal visszaváltatik,
egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet.

Főnyeremény 600,000, 300,000 frank valóságos aranyban.
Egy hrczg. braunschweigi 20 talléros sorsjegyet.

Főnyeremény 80,000 tallér minden levonás nélkül,
egy insbrucki (iyroli) sorsjegyet. Főnyeremény 30,000 forint.

B. csoport. (Evenként 13 húzás ) Havi 6 forint részletfizetés. Az utolsó részlet lefizelése 
után minden résztvevő következő 3 sorsjegyet kap :

egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet. Főnyeremény 600,000 
frank valóságos aranyban,

egy hrezeg braunschweigi 20 talléros sorsjegyet. Főnyeremény 80,000 tallér minden 
levonás nélkül,

egy szász-ineillingeui sorsjegyet. Főnyeremény 45,000, 15.000 frt. délnémet ért.
Vidéki megrendelések pontosan és utánvét mellett is eszközöltetnek,— Nyeremény- 

lajstromok a húzások után bérmentesen — ingyen küldetnek me.'fi fi 49) (6 — 30)

az

üveg Maláta sör
'S 'Sfont
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1
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‘20, 30, 50 és 60 kr.Féreg pusztító-szer, üvegje
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— frt. 60 kr.
1 frt. 20 kr.

1

tf) 
(fí 
o 
N
O

— frt.
3 fnt.
2 frt.
1 frt. 

— frt.

csokoládé I-ma fontja 
„ H-da

frf. E0 
frt. — 
frt. 50 
frt. —

Eiebig hás kivonata „Fleisch Extract“ egy kis üveg 1 frt. 20_,kr.
Egy nagy üveg ..... 2 frt. — kr.

kr.
kr. 
kr. 
kr.

kr. 
kr. 
kr. 
kr.

1
1 csomag maláta czukorkák 

Használati utasítás ingyen.
Elismert joságu Éyoni por „Veritáblé 

poudre cosmétique de Eyon“ a legártat­
lanabb szépítő szer a hölgyek részére

1 kis doboz Lyoni pouder
1 n,‘g'y - »
Valódi Kölni-víz (Otkoíon) Farinától Kölnben :
Valódi Kölni-viz (Otkolon) Farinától Kölnben: 

kis üveg otkolon 
nagy üveg otkoiom

1 nagy náddal font üveg otkolon
1 legnagyobb náddal font üveg otkolon

Viílélü megrendelések Htánvértel küldetnek

'S)

cS

Karvázy Gyulánál Kolozsviírtt

N
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S 
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(152) I
Sïoif János-féle készítmények, 

60 
20 
40 
60 
30

1
2 
5

JPipere-Glicerin a legfinomabb egy üveg . — frt. 65 kr.
Glycerin-szappany, darab . . . . 10, 15 és 30. krajezár.
Glycerin Crème vörös és fehér, egy üveg . . — frt 40 kr.
A glycerin készítmények a legártatlanabb szépítő szerek.
Hoíf-féSe maláta-szappany finom, darab — frt. 25 kr.

„ illatos maláta növény fürdő-szappany, darab — frt. 60 kr.
„ „ maláta pipere-szappany, darab — frt. 70 kr.
,, „ „ hajkenőcs .... — frt. 70 kr.

Borchardt növény-szappany, darab — frt. 42 kr.
Popp-féle száj-víz, üv<-g 1 frt. 40 kr.
Steier fünedv ..... — frt. 80 kr.
Pfeífermann íogpor 1 frt. 20 kr.
Koch-féle mellczukkor, skatulya -- frt. 42 kr.
Pagliano sirup valódi, egy üveg , 1 frt. 20 kr.
Seehoíer-balzsatn, egy üveg . — frt. 35 kr.

[106] [4-6]
A számos orvos által ajánlott és fényes 

sikerrel alkalmazott
alteæti-sérvfeK

elleni sérvír Sturzenegger Gottliebtól Heri- ' 
sauban, úgy tőle magától, valamint az alábbi 
raktár által is kapható. A?, épen nem tártál |

máz semmiféle ártalmas anyagot s még régi 
sérveket is a legtöbb esetben tökéletesen meg­
gyógyít. Egy csupor ára 1 tall. 20 ez gar. = 
3 frt. délnémet, 3 frt 20 kr. oszt. ért.

RakAr Pesten Formagyi F. „szűz Máriá­
hoz“ czimzett gyógyszertárában.

(145) (4—25)

Földhitel kölcsön
Telekkönyvileg rendezett földbirtokokra 5% % kamat 27» % törlesztés 22 

évre. — 53/4 % kamat 1% törlesztés 34 évre, nagyobb kölcsönöket még 
előnyösebb feltételek mellett is eszközöl a hatóságilag engedélyezett általános

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“
Kolozsvárit bel-monostor 178 sz. emelet. Értekezhetni d. u. 1-től 4 óráig.

E porok, rendkívüli s a legkülönfelebb esetekben bebizonyult hatásuk következtében, minden eddig ismert 
házi gyógyszerek közt elvitá^hatlanul első helyet foglalnak el ; s ezer meg ezer kezünkben levő hálanyilatkozat a nagy császárság 
minden részeiből részletezett kimutatást nyújt , hogy e porok rögzött szorulásban, emésztéshiány és zahúban (Sodbrennen], 
továbbá görcsökben, vesebajokban, inbajokban, szívdobogásban, izgult fejfájásban, vértolulásokban, csúzos tagfájdal­
makban, végre aszkórságra, hypochondriára való hajlamban, tartós hányásingerben sat. a legjobb sikerrel használtattak 
s a legtartósabb gyógyeredményt .mutatták fel.

Egy eredeti doboz ára használati utasítással együtt 1 frt o. é.

Francziapálinka és só
IS Legbiztosabb önorvos a szenvedő emberiség segélyére minden belső és külső gyuladásoknál, a legtöbb— Legbiztosabb önorvos a szenvedő emberiség segélyére minden belső és külső gyuladásoknál, a legtöbb betegsé­
gek, mindenféle sebzések, fej-, fűi- és fogfájás, -égi bajok, nyiltsebek, rák, brand, szemgyuladás, bénulások és mindenféle 
sérülések sat. ellen.

I’alaczkokbaia használati utasítással együtt 80 kr o. é.

Dorsch-gadócz- (csuka-) máj-olaj
A legtisztább s leghathatósabb gvógyolai Bergenből Norvégiában, s nem kell összetéveszteni a mesterség«—— A legtisztább s leghathatósabb gyógyolaj Bergenből Norvégiában, s nem kell összetéveszteni a mesterségesen

tisztított máj-olajjal.
A valódi Doi’sch-gadócz-máj-olaj legjobb sikerrel alkalmaztatik mell- és tiidőbajokban, görvélyben és rachitisbcn. 

Meggyógyitja a legidültebb csúsz- és köszvénybajokat valamint rögzött bőrkiütéseket.
1 palaezk ára használati utasítással együtt 1 frt o. é.

■Valódi minőségben Iszapliutó csupán
Kolozsvárt: ZBIJV3D33R- K. 

(ezelőtt Ritter) gyógytárában, bel- 
monostoruteza a Redoute során; továb­
bá AVolir J., dr. Hintz O. 
és 3Engel J. gyógytáraiban va­
lamint Karvazy J ózsef ke­
reskedésében.

Dézsen: Krémer Samunál.

Déván: Lengyel Gergelynél.
Beszterczén : Scholtész Arnoldnál.
Brassóban: Jekelius F. és Eremiás 

Döménél.
Maros-Vásárhelytt : Jeney Károly és 

Bucher Miksánál.
Nagy-Károlyban: Schőberlnél.
Nagy-Szebenbcn : Müller gyógyszerész-

nél és Sill Mihálynál.
Nagy-Váradon : Jánky Antal és Kiss' 

Samunál.
Segesvárit : Teutsch. J. B.-nél.
Szászsebesen : Binder F. gyógysz, 
Szerdahelyit : Schimert F. gyógysz. 
Zilahon: Harmath S. F.-nél.

(9d) (8-52)

1

(5) (22-24)

Metzner János
sasö-asÄtaloisfiaiil

(szappanyutezában az unitárius templom mellett) 
szépen dolgozott és erős

tölgyfa koporsók
Elváila' továbbá minden egyéb czifrázott, vagy bárminő 

müaszlalos munkát a legjutányosabb ár mellett, s annak tartós 
Hl ságáról és erős készítéséről kezeskedik.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


